運義日报 5



(贵州茅台供图) 贵州茅台携手六大景区,讲述"酒旅融合"新故事。

"黄小西吃晚饭"主题系列茅台品鉴会。

(贵州茅台供图

#### 9月的贵州,赤水河波光粼粼,河畔的酿酒 师傅正屏息凝神"看酒花"——这门延续千年 的技艺,是茅台酒流淌至今的文化根脉。

与此同时,数百里外的黔东南州丹寨县, 网友们通过虚拟化身轻触苗绣的细腻纹路,耳 畔萦绕着侗族大歌的婉转天籁,在数字世界里 与古老非遗相遇。

9月16日,伴随着银饰锻造的清脆回响与 侗族大歌的悠扬旋律,第三届中国非物质文化 遗产保护年会暨第四届丹寨非遗周正式开幕, 贵州非遗数字典藏馆也于当日亮相。

这个由贵州茅台酒股份有限公司公益支 持搭建的云上展馆,正以科技为桥,打破地理 与时空阻隔,让贵州大地上散落的非遗瑰宝, 从深山巷陌走向更广阔的舞台,成为人人可 感、可触、可互动的文化体验

作为贵州最具代表性的文化名片之一,茅 台的角色正在悄然转变:它不再仅仅是一瓶美 酒的提供者,更以文化创新为笔,将贵州的奇 山秀水"装"进酒瓶,让沉睡的古老非遗"飞"上

循着"顺天敬人 明理厚德"的千年智慧, 茅台深度唤醒并重塑贵州的山水灵韵与人文 底蕴,只为向消费者传递出一份全新的"生活 方式"——在酒香里读懂山水,在非遗中触摸 文明。



身着民族服饰的模特展示"黄小西吃晚饭" 文创产品。

(贵州茅台供图)



第三届中国非物质文化遗产保护年会 暨第四届丹寨非遗周开寨式。 (活动组委会供图)

# 酒瓶里的山水 云端上的非遗

# 看茅台如何用新方式讲述贵州酒旅新故事

### 把山水酿进酒瓶:做"可带走的风景"

在贵州非遗数字典藏馆发布前 1个月,一场别开生面的文创产品发 布活动已在贵州多地启幕——贵州 茅台酒("黄小西吃晚饭")系列文创 产品在黄果树大瀑布、荔波小七孔、 西江千户苗寨(主会场)、赤水丹霞、 万峰林景区、梵净山六大知名景区 联动发布。

贵州,作为旅游资源大省,拥有得 天独厚的自然景观与丰富多彩的民族 文化。而茅台酒,作为贵州的文化名 片之一,承载着深厚的酒文化底蕴。

黄果树飞瀑倾泻瓶身,小七孔 碧波漾于琉璃,西江苗寨灯火跃然 釉面……"黄小西吃晚饭"系列文创

产品化作立体画卷,将贵州六大景 区凝为可收藏的风景。

不同于传统文创产品的碎片化 取材,茅台聚焦贵州酒旅融合,围绕 从"卖酒"到"卖生活方式"构建起系 统性战略

功能重构:打破单一饮用属性, 从消费者真实需求出发,构建"社交 馈赠一记忆珍藏一文化收藏"多维 价值矩阵,使文创产品超越酒本身, 成为情感记忆与生活态度的表达。

文化整合:不同于传统文创产 品的碎片化取材,"黄小西吃晚饭" 系列整合了贵州六大顶级文旅资 源,使产品成为贵州地域文化的"流 动读本",拉近消费者的距离,深化 文化厚重感。

情感共鸣:通过"黄小西吃晚 饭"的烟火气场景,化解高端白酒的 距离感。瓶身插画以艺术语言唤起 人们对诗意栖居的向往,让文化不 再是高高在上的符号。

市场也以数据回应这场"文化表 达":该系列产品在i茅台APP上线5 分钟即售罄,100毫升小瓶备受游客 青睐。在荔波小七孔景区,经常见到 年轻人手持小酒瓶,漫步青石路上小 酌。500毫升装则成为商务宴请与 家庭聚会的新选择,"用它待客,聊的 不只是酒,更是贵州的山水故事。"-

位贵阳消费者如此表示。

当物质消费迈向精神消费,人 们购买的不仅是酒,也是酒所承载 的生活想象——是"黄小西吃晚饭" 背后的日常烟火,是贵州山水间的 诗意栖居。

"黄小西吃晚饭"的巧妙,正在 于将这种想象具象为可触可感的产 品,让"诗与远方"装入酒瓶。本质 上,这是茅台对消费需求的精准洞 察——从满足"饮用"到实现"情感 共鸣"与"文化认同"。

文化品牌学者赵宇飞评价道: "贵州茅台酒('黄小西吃晚饭')是 文化融合创新并体现非遗技艺的现 代表达,在包装设计中巧妙融入了 蜡染、苗绣、银饰锻造等贵州非遗元 素纹样,使古老技艺在当代产品上 焕发新生。"



"贵州非遗数字典藏馆"上线仪式。 (彭妲 摄)



活动现场。 (活动组委会供图)

#### 让非遗"飞"上云端:随时随地可体验

在丹寨非遗周开幕的热闹现 场,随着原生态银器敲击声和侗族 大歌旋律的缓缓交融,屏幕上亮起 了"贵州非遗数字典藏馆"的启动画 -个虚拟的苗寨青山环绕, 精美的非遗技艺仿佛指尖可触,与 现场靛蓝色的蜡染锦绣相映生辉。 这座新生的"云上展馆",成为科技 赋能文化的有力见证。

作为贵州茅台酒股份有限公司 公益支持的重点项目,该数字典藏馆 在贵州省文化和旅游厅的指导下,由 贵州省非物质文化遗产保护中心提 供学术指导、贵州日报当代融媒体集 团有限责任公司主办,以数字技术重 新勾勒非遗传承的边界。

据悉,展馆通过数字孪生、VR、AI 等技术,实现非遗项目的数字化展示、 沉浸式体验、互动操作、文化传播与教 育,以及数字成果转化等功能,让贵 州非遗实现永久保存与共建共享。

用户可操控数字人"漫步"虚拟 空间,四大分馆如同四扇通向贵州 非遗世界的门,使深藏民间的文化 瑰宝,首次以可感、可触、可互动的 方式,走向全国乃至世界。

进入数字典藏馆,用户首先要 为自己选择一个数字人形象——或 许是身着苗族银饰的姑娘,或许是 身着侗族服饰的男孩。操控数字人 行走于贵州风情场景中:穿越吊脚 楼林立的街巷,瞥见山间清溪,跳跃 时俯瞰云雾梯田。趣味交互设计, 精准契合年轻群体的偏好。

四大分馆增强沉浸式体验:

"戏曲风采"馆还原贵州乡村小 剧场,点击可观看高清戏曲视频与 传承人纪录片,使用户在欣赏唱腔 之余,读懂非遗背后的坚守。

"舞韵飞扬"馆将舞台设于山林 之间,用户操控数字人"登"上山顶, 可见民族舞者翩跹起舞,苗族飞歌、

侗族大歌韵律流淌。 "匠心守艺"馆最具烟火气,展 示了多项非遗技艺及其背后的故 事,以"体验+科普"方式,让用户轻 松读懂传统工艺。

"乐动心弦"馆以潺潺虚拟河流 为景,河岸点缀吊脚楼、竹林,河中 设置多处虚拟大屏,滚动展示贵州

非遗音乐。 数字典藏馆带来的不仅是传播 革新,更是传承路径的创新。正如 观察人士指出:"贵州非遗数字典藏 馆的上线,为非遗插上了翅膀,使文 化瑰宝突破地域与时间限制。"

贵州青年非遗匠师培育计划,投入 100万元公益资金,通过研培与主播 孵育,培养出一批"懂技艺、会直播、 能传播"的非遗技能主播,搭建起贵 州非遗线上传播与销售平台,推动

非遗可持续发展。 通过线上线下融合,茅台文化 得以跨越时空,展开了一场与土地、 文化和社会共生的发展实践。这正 是茅台"卖生活方式"的价值内核 更是《茅台玖章》"顺天敬人 明理 厚德"价值观的具象化体现。

正如观察者所言,贵州高站位、 前瞻性地提出从"卖酒"向"卖生活 方式"转变这一战略理念,为酒业发 展开辟新场域、新境界。茅台知行 合一,以创新为笔,以文化为墨,正 绘就出融山水之灵、文化之魂的醉 美画卷。

## 茅台的新实践:不止卖酒更要酿生活

就在丹寨非遗周开幕前几天, 茅台集团党委书记、董事长张德芹 在第二届中国酒文化大会暨2025 "中国酒文化月"启动仪式上,明确 表达了核心观点:文化是中国白酒 发展的血脉与灵魂。行业变革期, 更应以敬畏心守护文化根脉,以开 放姿态推进创新与合作,共谋发展 新篇

张德芹特别呼吁行业共同推动 从卖"产品"转向"卖生活方式",从 "产品交易"升级为"情感连接",以 文化力量引领产业穿越周期,实现

高质量发展。 这段话也清晰描绘了茅台自身 的转型路径:以消费者为中心,以文 化为引擎,将"以酒成礼,以酒养老, 以酒成欢"的千年古训,转化酿造为 具有"茅台印记"的生活方式新范本。

在这一战略框架下,茅台与贵 州文旅的深度联手是浓墨重彩的一 笔。"黄小西吃晚饭"文创产品和贵 州非遗数字典藏馆正是落地生根的 两颗重要种子:一个让自然化身于 舌尖和掌心;一个让人文穿越时空, 在云端闪亮。

茅台的实践,也为文旅融合提 供了"贵州样本":不是简单印制风 景或流于形式的表演,而是紧扣"文 化共鸣"触动人心——无论是瓶身

上的手绘插画,还是数字馆中的传 承人故事,都不是符号的堆砌,而是 有温度的情感连结。

贵州人在推荐"黄小西吃晚饭" 时,可自然而然地展示家乡的山水与 人文。茅台酒酿制技艺本身就名列 国家级非物质文化遗产名录,当美酒 与文创结合,连非遗代表性传承人也 感慨"传统技艺也能这么潮"。对游 客而言,茅台的实践更让文旅融合有 了"记忆点",一瓶文创酒、一座云展 馆,使旅行成为可延续的体验。

公益行动则是战略中温暖的一 环:茅台公益基金会发起的"中国茅 台·国之栋梁"文化传承公益行动之